

Подъем и развал «фабрики молока»

«Первая ласточка», «Фабрика по производству молока», «Промышленный комплекс» - все это об одном и том же предприятии - животноводческом комплексе ОПХ «Павлозаводское», что было построено в 1973 году на кромке бора при въезде в Павловск со стороны краевого центра.

Строители Павловского СМУ-9 (впоследствии - ПМК-1060), возводившие комплекс, знали, что за объект головой отвечают не только первый секретарь РК КПСС тех лет И.Е. Бережняя, директор совхоза Л.Я. Сапунов (кстати, оба Герои Социалистического Труда), но и краевые начальники. Ведь решение о его строительстве было принято в столице, «в свете «Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы» и по плану «специализации и интенсификации производства на селе». А потому спрос за качество и темпы был серьезным. За июнь 1973-го года главная строительная организация района освоила строительные-монтажные работ на 90 тысяч рублей при плане 561 за год.

Районная газета тех лет писала: «Доброй славой пользуются на строительстве фабрики молока бригады А.К. Фабенчукова, П. Паршиной, Е. Есиленко, а также Г. Старикова. Девиз строителей - сдать объект в эксплуатацию в срок и с хорошим качеством». С энтузиазмом и молодежным задором трудились на комплексе и стройотряд «Эдельвейс» из Ташкентского государственного университета им. Ленина.

Выступая на открытии комплекса осенью 1973 года, директор Л.Я. Сапунов скажет про ожидаемые объемы производства молока, про новейшее оборудование и технологии, «не допускающие контакт человеческих рук с молоком».

Объемы вскоре действительно будут. В четырех сблокированных дворах станут содержаться более 1000 дойных коров. В родильном отделе-



Строящийся животноводческий комплекс в п. Сибирские Огни (14 июля 1973 года)

нии на сто с лишним мест, в условиях, максимально приближенных к «научно обоснованным», будут появляться на свет телята от завезенных породистых буренок из Калининградской, Московской и Псковской областей. Кормоцех, молочный блок, телятник на 320 мест, ветпункт со стационаром, санпропускники и т.д. - все это будет гордостью района и образцом современного животноводства в крае. Комплекс станет градообразующим объектом и обрестет жилыми домами для доярок и механизаторов. Вскоре появятся и объекты соцкультбыта.

Ученые АНИИПТИЖА возьмут шефство над павловскими животноводами, надои и привесы станут действительно одними из лучших по краю. Как писала районка тех лет, только за пять месяцев 1977-го года на комплексе произведено 9809 центнеров молока, а за год будет получено 23 тысячи центнеров. Лучшие доярки комплекса Е.М. Казанцева, Н.М. Козлова, П.П. Серикова ставили рекорды по надоям и получали более 3 тысяч литров на корову за год.

Двадцать лет комплекс был фабрикой моло-

ка для района и края. Молоко бидонами по 3-5 литров, творог, сметана, масло килограммами покупались жителями в молочном магазине райцентра.

Но менялись времена, руководители предприятия, а с ними - экономические условия производства, принципы управления. К началу 90-х ОПХ «Павлозаводское», потеряв земли Красномайского и Жуковского отделений, реорганизуется в ТОО. В.И. Рыболов, руководивший предприятием, и специалисты его команды из-за убыточности животноводства на тот период удержать комплекс не смогли. Постепенно свели на нет коров. Опустевшие дворы и т.д. - собственные помещения продержались недолго.

Теперь есть поселок Сибирские Огни, который активно застраивается и развивается. А то, что стало его началом, уже и не напоминает бывшую «фабрику молока» и «гордость Павловского района».

Анна БАРАНОВА
(по материалам Павловского музея истории).
Продолжение следует